

JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH
Zdravotně sociální fakulta

POSUDEK OPONENTKY RIGORÓZNÍ PRÁCE

Autorka práce : **Mgr. Miroslava Horecká**

Název práce: **Prevence rizikového chování a prevence kriminality na úrovni města**

Oponentka: **doc. Ing. Lucie Kozlová, Ph.D.**

Předložená rigorózní práce se zabývá problematikou rizikového chování a kriminalitou v kontextu prevence. Autorka rigorózní práce si kladla v rámci prvního cíle zmapovat situaci v oblasti preventivních aktivit rizikového chování a kriminality u žáků základních škol ve vybraných pěti městech České republiky. Druhý cíl byl zaměřen na zjištění, zda odborná a systematická koordinace preventivních aktivit na úrovni města přispívá k nižšímu výskytu rizikového chování u dětí a třetí cíl byl koncipován na vytvoření modelového návrhu prevence rizikového chování a kriminality, který by byl aplikovatelný ve městech podobných městům z empirického šetření. Dle mého názoru se autorce podařilo splnit vytyčené cíle.

Rigorózní práce je rozdělena do dvou nosných částí, části teoretické a praktické, ve kterých autorka uceleným a fundovaným způsobem popisuje uvedenou problematiku. V teoretické části práce autorka vymezuje především vybrané sociálně patologické jevy, kriminologické teorie, prevenci rizikového chování a kriminality, organizaci systému prevence kriminality v České republice. Pozitivně hodnotím zařazení podkapitoly 1.5, ve které autorka popsala zkušenosti ze zahraničí v prevenci kriminality – upozornila na směrnici OSN, která stanoví základní principy, na kterých by měla být založena kvalitní prevence kriminality a dále uvádí příklady dobré praxe projektů zabývajících se prevencí kriminality v Estonsku, Finsku, Norsku a Austrálii. Autorka při zpracování teoretické části práce vycházela z adekvátních odborných domácích i zahraničních zdrojů – 46 monografií, 13 vědeckých publikací, 103 internetových zdrojů a 23 usnesení vlády ČR a zákonů. Upozorňuji, že převládající množství internetových zdrojů nesnižuje kvalitu teoretické části práce z důvodu,

že autorka použila validní internetové zdroje (např. Úřad vlády ČR, ministerstva ČR – MPSV, MŠMT, MV, MZ, elektronická periodika, oficiální stránky měst, OSN atd.). Mohu konstatovat, že teoretická část rigorózní práce tvoří ucelený přehled o dané problematice a zajišťuje odpovídající základnu pro praktickou část práce.

Praktická část rigorózní práce definuje problém, cíle práce, hypotézy, metodiku a prezentuje přehledným způsobem výsledky výzkumu. Základem metodologického postupu byl kvantitativní výzkum a použitou technikou sběru dat byl dotazník, u kterého oceňuji jednoduchost a konkrétní vymezení jednotlivých otázek především v souvislosti s cílovou skupinou respondentů. Autorka získala odpovědi od 678 žáků z deseti základních škol v pěti městech České republiky. Výběr jednotlivých měst neopomněla zdůvodnit – základními parametry byly počet obyvatel a poloha města. Zpracované výsledky, které jsou systematicky uspořádány a statisticky vyhodnoceny (korelační analýza), tvoří spolu s teoretickou částí práce výbornou základnu pro diskusi.


Za cennou považuji kapitolu 5. Diskuse, ve které autorka srovnává získané výsledky s názory odborníků či výzkumy, které se uvedenou problematikou zabývají a konfrontuje je s vlastními názory. V závěru páté kapitoly autorka navrhla jednotlivá preventivní opatření zaměřující se na činnost městské samosprávy a základních škol v oblasti prevence rizikového chování a kriminality.

Závěr práce obsahuje návrh realizace některých kroků, které jsou důležité pro konkrétnější zacílení preventivních programů.

Předložená rigorózní práce je přehledná a kvalitně zpracována, uvedené přílohy (tabulky a grafy) zřetelně dokumentují některá tvrzení, která jsou v práci uvedena. Dle mého názoru se autorce podařilo splnit vytyčené cíle. Rigorózní práce vychází z validních zdrojů, které jsou uvedeny v sedmé kapitole „Seznam použitých zdrojů“. Domnívám se, že předložená rigorózní práce bude cenným materiálem pro další koncepci řešení prevence rizikového chování a kriminality u dětí.

Na základě výše uvedeného hodnocení mohu konstatovat, že předložená rigorózní práce splňuje podmínky rigorózního řízení, a proto ji doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích dne 15. 2. 2011


.....
Podpis oponentky